

■心愿・桃花盛开的地方

振奋人心!首支应征曲谱诞生

蒋大为听后点赞"旋律很美"

"第一首应征曲谱诞生了!" 昨天,一个激动人心的消息传来。

宁波日报报网端《重回桃花 盛开的地方》全球征曲活动启动 不到一周,就收到了来自中国音 乐家协会会员、浙江省音乐文学 学会副会长徐阡寒创作的首支完 整曲谱作品。

更令人振奋的是,这首致敬 经典的新作获得了《在那桃花盛 开的地方》原唱蒋大为的点赞: "曲子谱得很好,旋律很美,很有 感染力,有记忆点。"

本次征曲活动自7月3日启动 以来,获得国内外文艺界的热切回 应,活动组委会已收到来自北京、 上海,乃至奥地利、保加利亚等海 内外音乐人的咨询电话和创作意

国内音乐界反响尤为热烈, 各地音协组织积极响应,来自浙 江音乐学院、上海音乐学院、宁 波大学音乐学院等专业院校的师 生纷纷参与创作,众多音乐创作 者正为同一支歌曲,心潮澎湃。

好歌词"自带"旋律 十分钟的灵感迸发

"看到歌词的瞬间,我脑海里 就有了旋律……"徐阡寒谈及创 作过程时说,"我看着歌词,当时 旋律就像泉水一样涌出来了。

昨日,在宁波舟山港北仑矿

今年上半年,宁波舟山港北仓

石码头,装载着20.4万吨铁矿石 的利比里亚籍"琉璃守护"

(RURI CARE) 轮在三艘拖轮

矿石码头积极应对市场变化和天气

影响,深挖自身潜能,精细生产组

织, 在稳固客户"基本盘"的同

时,强化与口岸单位的协同联动,

使外轮靠泊的平均等待时间从46分

钟缩短至10分钟,成功实现从"船

到等人"到"人等船到"的效率质

变, 顺利完成生产任务"过半"目

完成货物吞吐量6483.1万吨,其

截至6月底,北仑矿石码头

的助力下靠泊码头。

7月3日下午,徐阡寒在刷朋 友圈时偶然看到好友、词作家陈民 宪分享的"征集令",便以"唱读"的 方式即兴创作,仅用十分钟完成了 初稿。

曲谱初稿一气呵成。她形容 这种创作状态为"妙手偶得",在 徐阡寒看来,"好的歌词自带旋 律,作曲者只需将它'翻译'成

"民歌风格、四二拍,延续原 曲的抒情基调进行了全新创作。" 接受记者采访时,徐阡寒情不自 禁地哼唱起她的新作。

徐阡寒应征的作品,特别之 处在于"一脉相承"。徐阡寒巧妙 地将《在那桃花盛开的地方》经 典的两处旋律,融入新作。

"比如'拉拉哆'和'索咪咪哆' 这两拍的音符,我让它们像 DNA 一样延续在新作中,让人一听就能 关联到桃花盛开的记忆。副歌部分 则用极富张力的旋律线条,诉说着 '重回'的感动与期待。"徐阡寒说, 这样处理既是对经典的致敬,也为 歌曲打上了鲜明的时代印记,"这 两处旋律也如暗线一般,串联起两 代人的情感"。

跨越13年的缘分 从同车采风到"隔空共鸣"

一段跨越13年的音乐缘分, 在《重回桃花盛开的地方》的旋 律中,完成了奇妙的轮回。

北仑矿石码头交出亮眼"半年答卷"

13年前,徐阡寒曾与《在那 桃花盛开的地方》词作者邬大为 一同参加中国音乐文学学会在广 东梅州举办的全国理事会, 当时 她与邬大为同乘一辆观光车。

当时, 邬大为已是词坛前 辈,而徐阡寒刚刚当选中国音乐 文学学会理事。在观光车上, 邬 老毫无架子,亲切地向后辈讲述 自己在部队的创作经历。

"当时我就坐在他身边,现在 回想起来,心情还是很激动,邬 老很健谈,一路上跟我分享了很 多创作故事。交谈间,能感受到 他的和蔼可亲和才华。"徐阡寒 说,那是她第一次见邬大为。

《在那桃花盛开的地方》对徐 阡寒而言,是童年时,在外婆家 广播里最常听到的旋律。

"每天早上六点钟,家家户户 的广播就响了,躺在床上,闭着 眼睛听广播里一首接一首地放 歌,简直如听仙乐。"徐阡寒描述 着那个纯真年代的音乐记忆,"特 别是《在那桃花盛开的地方》当 时非常火,旋律响起,眼前就会 浮现桃花盛开的画面,特别美。'

"我还曾将《在那桃花盛开的 地方》这首歌,改编成笛子版。" 徐阡寒说, 仿佛是冥冥之中的巧 合,没想到13年后,以这种方式 和邬老又续上缘分,"所以当时看 到征集消息的时候,想也没想就 为《重回桃花盛开的地方》歌词

作品多次登上央视舞台 从广播里走出的音乐才女

2025年央视春晚,一曲将江 南韵味与家国情怀完美融合的 《无锡景·家国情》(徐阡寒填 词),让亿万观众知道了徐阡寒的

而谁能想到,作为知名词作 家,徐阡寒最初的音乐启蒙,竟 是外婆家的广播。

"小时候,等广播里放歌,也成 为童年最大的乐趣。"徐阡寒说,自 己的童年是在丽水乡村度过的。外 婆家的屋外是一望无际的油菜花 田,几株桃花点缀其间,"广播里播 放的《在那桃花盛开的地方》,当时 我也以为唱的就是自己的家乡"。

小时候,没有专业指导,凭着对 旋律的敏感,徐阡寒跟着广播里的旋 律自学识谱;12岁创作人生第一首原 创歌曲;嫁妆是一架钢琴……徐阡寒 的音乐之路,始于最朴素的热爱。

如今,徐阡寒已是业内知名 的词曲音乐人,创作近千首词 曲,作品屡屡登上央视春晚、亚 运会等顶级舞台。她的作品包揽 文旅部"群星奖"、多省"五个一 工程"奖等近300项荣誉。

徐阡寒的创作方式很纯 —"拿到歌词,直接唱着谱曲。"

"'吃透'百首歌,下笔更 自如。"徐阡寒建议年轻人要多听

新能源乘用车同比增长16.82% 宁波车市上半年销量稳中有升

本报讯 (记者林昱辰 通讯 员宋燕 邱健 徐懿钕)"以旧换 新政策叠加各项补贴,换新车算 下来省了近4万元,我真切感受 到了政策带来的实惠!"对于家住 高新区的陆先生来说, 今年上半 年最开心的事,就是借着政策红 利,顺利换购了新车。

今年年初,《2025年宁波市消 费品以旧换新补贴实施细则》出 台,对个人消费者报废或转让旧乘 用车并购置新车给予补贴,显著降 低了购车成本,受到市民欢迎。

政策红利不仅惠及消费者, 还带动了整个车市发展。市税务 局最新统计数据显示, 今年上半 年,全市申报车辆购置税的各类 车辆共计16.61万辆,同比增长 1.12%, 其中乘用车 15.12万辆, 同比增长2.23%。相关数据表明 宁波车市整体呈现稳中有升的良 好态势,新能源汽车消费表现尤

得益于技术创新、充电设施 完善及税收减免政策的持续发 力,上半年宁波市新增新能源乘 用车 7.71 万辆, 同比增长 16.82%,渗透率达到51.03%。

税务部门数据显示,今年上 半年,全市乘用车平均售价为 18.52万元,同比下降9.32%。新 能源乘用车的平均售价为18.30万 元,同比下降6.52%。

需要注意的是,新能源汽车 税收优惠政策即将有所变化——

根据《关于延续和优化新能 源汽车车辆购置税减免政策的公 告》(财政部、税务总局、工业和 信息化部公告2023年第10号), 今年购置新能源汽车仍可享受免 征车辆购置税,其中乘用车免税 额不超过3万元;2026年1月1日 至 2027 年 12 月 31 日期间购置新 能源汽车的,减半征收车辆购置 税,其中乘用车减税额不超过1.5

■"两优一先"风采录

宁波市优秀党务工作者陈红萍: 解民生之难,建"幸福之家"

通讯员 陈 森 史虹亮

【人物名片】

陈红萍, 北仑区大碶街道岩 河社区党委书记、居委会主任。 这位扎根基层12年的"85后"年 轻干部, 曾获市社区工作领军人 才等多项荣誉, 近期又获评市优 秀党务工作者。

"家"是港湾,是明灯,也是 奋斗的源泉。陈红萍深知一个 "舒心、安稳的家"对普通人的意 义。在基层12年,她踏遍社区角 落,用实际行动为居民构筑遮风

陈红萍所在的岩河社区老旧 小区众多,"急难愁盼"问题突出: 停车难、设施旧、公共空间少…… "只有用心经营好社区这个大家 园, 让居民回家过得舒心、安 心,幸福感才会油然而生。"陈红 萍将自己定位为社区的"大管 家",全力化解民生痛点、堵点。

基层工作千头万绪,责任如 山却又资源有限。陈红萍深有体 会: "群众工作的核心是寻找各方 诉求的'最大公约数'。社区如小 社会,凝聚共识是关键,否则初 衷难落地。

"嘉元茗楼"一部电梯停运8 年,成为居民心头之痛。最刺痛 陈红萍的是,住在3楼的阿姨身 患尿毒症,每周需老伴背着艰难 下楼去做透析。"回家的路如此崎 岖,'幸福'何处安放?"于是, 她积极奔走争取政策资金,带队 逐户沟通,倡导大家众筹出力。

吃了无数"闭门羹"后,她的真 诚与坚持终于打动居民。她与业委 会制定的"阶梯式众筹"方案,兼顾 公平与积极性,获得大家认可。最 终,在多方合力下,专业物业入驻 小区,停运电梯重启,让居民回家 的路充满"幸福感"

不仅如此,在陈红萍的推动 下,"阳光丽庭"雨污管道换新, 终结污水外溢;"青林嘉园"商户



陈红萍给外卖小哥送清凉 (受访者供图)

油烟管外移,根治油烟扰民;新 增休闲公园与数十个车位,提升 生活品质……一次次成功"解 题",增添了居民对"家"的归属 感与温暖度。

陈红萍还通过积极创新,让 "家"的内涵更丰富:组建"红管 服务团队,挖掘社区达人, 让贴心服务直达家门;开设"岩 河里美好生活集",激活邻里情 谊; 打造居民幸福驿站, 融合多 元需求共建全龄友好空间;设立 家门口的"青少年宫", 关爱下一 代成长;推行"荟彩岩河"数字 应用,让智慧服务融入日常…… 这些举措, 无不是将服务的触角 延伸至社区神经末梢, 让家的温 暖在细节中流淌。

一盏灯能暖一室,众人力可 筑一城。陈红萍如同细心的修补 匠,在点滴的修复与共建中,点 亮万家灯火,将社区锻造成一个 共生、共建、共享的幸福家园。

在她的带领下,岩河社区先 后获得全国"书香社区"、首批浙 江现代社区、浙江省首批"红色 根脉"强基示范社区等荣誉。

中德货运开启"直达直配"模式

本报讯 (通讯员徐朦晰 记 者单玉紫枫)一辆满载着玩具的 快递卡车从德国临港物流枢纽智 能仓储中心驶出, 顺利抵达仓储 客户指定地点,意味着浙江省海 港集团、宁波舟山港集团旗下浙 江海港 (德国) 供应链管理有限 公司(以下简称"浙港德国") 首单一站式出海新业务模式成功 落地,助推中德国际货物运输由 此迈入更快捷的"直达直配"模

"之前是送到海外的仓储中 心,现在加上了最后一步'落地 配',延长了港口服务链,破解了 运输的'最后一公里'。"相关负 责人告诉记者。

自今年1月成立以来, 浙港 德国与德国唯一深水港——威廉 港深化合作,全面开展仓储堆 存、货运代理、通关代理等一系 列业务,基本完成欧洲市场战略

布局并进入常态化运营。 不同于国内成熟的物流网 络, 跨境物流"最后一公里"常 常面临时效不稳定、运输质量不 高、配送地址分散难以形成规模 效应等痛点。

为解决这些问题, 浙港德国 "牵手"国内玩具巨头上海布鲁可 集团,探索一站式出海新业务模

货物抵达威廉港后,即可通 过港口"落地配"业务,直接配 送至客户分店及终端消费者手 中,有效保障了运输的时效性、 稳定性和安全性,大幅提高物流 效率、降低物流成本, 助力企业 加速"走出去",深入打开德国当 地市场。

后续, 浙港德国将以仓配一 体化业务为契机, 依托浙江海 港、宁波舟山港物流资源优势, 深耕当地市场,提供国内到德国 "门对门"全程一站式供应链服 务,进一步扩大服务覆盖面,以 仓配一体化、省心高效的服务持 续释放供应链价值。

中矿石出运量2718.9万吨,同比 增长 12.7% (唐严 蒋晓东 陈晗 摄)

0.08毫米的精度背后: 一所工匠学院的创新基因密码

角工向新记

记者 李睿清 通讯员 王恺悦

拧螺栓的方向要统一、垫片的厚度要一致、泵机和 电机连接偏差不能超过0.08毫米……在实训基地内,省 特级技师陈辉正手把手将30年的技术经验传授给徒 弟;得益于培训讲师的理论支撑,"浙江工匠"雷伟清 成功攻克镍基封筒焊接的技术难题,将镍基对接封筒焊 接的合格率提升至98.5%以上……

让人才赋能企业,以创新引领发展——作为我市绿 色石化行业重地,镇海依托工匠学院建设,正逐渐将这 句口号化为现实。2024年,镇海区高技能劳动者在技 能劳动者中的占比超35%,居全市前列,创新指数进步 排名居全省第一。



(通讯员供图) 产业工人在工匠学院里学习。

不一样的学技体验

入职石化建安5年,钳工任涛涛 可谓收获颇丰——参与多项产品创新 改造, 斩获全国行业技能竞赛冠军, 去年还将宁波市"技术能手"称号收 入囊中……这离不开工匠学院的培养。

此前,任涛涛在其他企业就职,虽 然也有师傅带教,但学习体验截然不 同。"之前的经验多是靠时间积累,没 有系统性学习过钳工的理论和技术。 他说, 进入"东鼎"后才发现, 原来技 术还能这么学。

任涛涛口中的"东鼎",正是东鼎 工匠学院, 作为全国首家绿色石化全产 业链工匠学院,已为近百万人次提供线 上线下培训,培育出省级工匠17人、 市级工匠28人。

一所工匠学院, 如何为人才创新赋

老师傅的二次发展

当新人们通过工匠学院收获成长 时,老师傅也从中获益匪浅。拥有19 年焊工经验的雷伟清对此感受颇深。

作为企业里的技术"扛把子",雷 伟清常被委以攻坚重任, 镍基封筒焊接 便是其中之一。他告诉记者,这一环节 往往在工期收尾阶段,留给技术人员的 操作时间仅几个小时。且该技术要求一 次成型,一旦失败,返工维修会为企业 带来巨额损失。

该怎么办?在一次又一次的实验 后,雷伟清想到了工匠学院。"工匠学院 的老师多是工程师, 我一说问题, 他们 立即为我提供了指导。"在理论与技术的 双重'加持'下, 雷伟清带队研发出用 氮气先置换再充氩气的方法, 有效解决 了充氩不均导致返场重修的问题。

能? 一张安排合理的"课程表"便是答

案——两周集中培训安全生产知识,一

个月脱产学习理论和技术, 为期两年的

"师徒合同"还规定了每个月的学习目标

和内容。省特级技师、东鼎工匠学院老

师陈辉告诉记者,按照这套方案,新人

只需两三年便可具备中修到主修的能力。

工种的实训基地也让新人少走弯路。目

前工匠学院已开发2600余门课程,涵盖 绿色石化全产业链的培训。"课程、教

材、试题都由一线人员开发,光一个基建

运维测量,就整理了4套方法。"陈辉说,

与实际生产贴合的实训场地,也让新人在

在工匠学院的"加持"下,宁波绿色石

正式上岗前,就能掌握基本操作流程。

化行业喜获不少能工巧匠。

此外, 自主开发的课程和涵盖八大

为了激发更多"雷伟清"的创新活 力,工匠学院建设起包含260余名专兼 职教师的培训队伍和12个技术管理团 队,为职工工作提供支持。此外,利用 晚间、周末等业余时间,工匠学院还开 设技能提升课程,专门帮助有需求的职 工精进技能。从新设备、新技术,到工 作中遇到的难题,只要职工"点单", 工匠学院均可奉上指导讲解。

正因如此, 越来越多的创新实践在行 业内涌现——敲击扳手快拆拉绳、动力中 心汽轮机高压汽封拆装工具、安全阀背压试 压工装……这也为一线生产带来诸多便利。